

# A TENGERPART

Társadalmi, közgazdasági és tengerészeti napilap.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

Riva Szápáry, Adria-palota.

Telefon 224. szám.

Előfizetési ár:

Egész évre . . . 24 kor. Negyedévre . . . 6 kor.  
Félévre . . . 12 kor. Egy hónapra . . . 2 kor.

Egyes szám ára 8 fillér.

HIRDETÉSEKET

a kiadóhivatal mérsékelt áron számít.

Hivatalos hirdetések 6 hasábos petit sorja 30 fillér.

## LEGUJABB.

— Táviratok és telefon-hirek. —

### A politikai helyzet.

#### Ujabb koncessziók.

Budapest, jul. 1. Fejérváry Géza báró miniszterelnök, aki a királyi kihallgatásról tegnap este visszaérkezett Budapestre, levelet írt a szövetséges ellenzék vezérbizottságának nyolcz tagjához, értesítvén őket, hogy találkozni kíván velük. Ezzel kapcsolatban politikai körökben tegnap este az a hír volt elterjedve, hogy Fejérváry báró újabb koncessziók alapján megkezdte az ellenzékkel a tárgyalásokat.

#### A béketárgyalás.

Budapest, jul. 1. Ma délután négy órakor a miniszterelnöki palotába érkekezletre gyűlnek össze a Fejérváry Géza báró miniszterelnök által levél útján meghívott politikusok; Kossuth Ferencz, Thaly Kálmán, Apponyi Albert gróf, Andrássy Gyula gróf, Darányi Ignác, Zichy Aladár gróf, Rakovszky István és Bánffy Dezső báró.

A meghívottak már valamennyien Budapesten vannak. Andrássy Gyula gróf ma délután két órakor érkezett meg automobilon Tiszadobról Budapestre. Apponyi

Albert gróf délelőtt érkezett Eberhardról a fővárosba és megérkezése után nyomban fölkereste Justh Gyulát, a képviselőház elnökét, majd hosszasan tanácskozott Kossuth Ferenczcel.

A délutáni béketárgyalásról eddig mindössze annyi szivárgott ki, hogy Fejérváry Géza báró miniszterelnök állítólag katonai téren némi engedelményeket fog felajánlani. Ha ez nem vezetne eredményre, akkor a hatvanhetes alapon álló pártok egyesítésére törekszik.

A függetlenségi pártban nem sok reménnyel néznek a mai konferencia elé. Justh Gyula képviselőházi elnök kijelentette ma egy újságíró előtt, hogy a legcsekélyebb reményt sem fűzi a délutáni béketárgyaláshoz. A konferencia iránt mindazáltal nagy az érdeklődés.

#### A király nem jön Gödöllőre.

Budapest, jul. 1. Félhivatalosan megczáfolják azt a hírt, hogy a király a napokban Gödöllőre érkezik. A király, mint rendesen, most is Ischlben fogja tölteni a nyarat.

#### Felfüggesztés?

Budapest, jul. 1. A mai fővárosi lapok szerint a belügyminiszter Beniczky Lajos pestmegyei alispánt állásától fel-

solygással fogadták. Néhányan megjegyzéseket is tettek. Szkeptikus hangok hallatszottak. Egyik bankár fesztelenül kijelentette:

— Bánom is én, ha a másvilágon nem is jár a feleségem minden évben Marienbadra.

— Bah. — mondotta egy másik, — a menyországban nem fogok páholyt bérelni az Operában. Ugyis unalmas a repertoár.

Szóval, elmékedtek az evangéliumi tétel fölött. Hiszen a tulvilágról van csak szó. Csak ott lesznek az utolsók az első.

— Pardon, — mondotta egy nagyhirű bankigazgató, — ez itt a földön is megtörténik. Tudok egy esetet.

— Ön tud egy esetet? — kérdezték többen.

— Igen, egy esetet, a saját esetemet.

— Halljuk, halljuk!

— Én magam, — folytatta az igazgató, — azért lettem első a banknál, mert utolsó voltam. Csakis azért...

— Hogy csinálta ezt?

A bankigazgató megerősítette orrán az aranykeretű czikkert s engedelmeskedett a közkíváncsiságnak. A következőket mondotta el:

— Mint volentér kerültem a bankhoz tizen-nyolcz éves koromban. Nem voltam se fináncz-szeni s nem is volt protekció. A bizonyítványaim is nagyon közepszerűek voltak. A protekció a bankoknál száz és százféle alakban érvényesül. Némelyiknél például elég, ha nagybátyját gazdag embernek tartják, mások könnyű karriert csinálnak, ha csinos nő-testvérük van. Nekem ebből sem jutott semmi.

függesztette, mert rendeletet adott ki a minapi megyei közgyűlés határozatának végrehajtására. A megyénél azonban a felfüggesztésről semmit sem tudnak.

### Odessza rémnapijai.

#### A város pusztulása.

Odessza, jul. 1. A táviratokat szigoruan ellenőrzi a cenzura, mindamelllett sikerült a Daily Telegraph-nak átcsempészni egy táviratot. E szerint óriási pusztitást vittek végbe a lázadók. A helyzet kétségbeejtő. A kikötő és egész környéke leégett; nyolcs gősös is a lángok martaléka lett. A katonaság a lázadókra támadt s az utcai harcz több óráig tartott. Ezernyi halott és sebesült fekszik az utcákon. A lázadók a külföldi konzulátusok épületei előtt is bombákat robbantottak föl, hogy a külállamok figyelmét az odesszai eseményekre vonják.

A Potemkin még a kikötőben horgonyoz és jelenléte erősítőleg hat a forradalomra. A hajó legénysége 940 ember s ezek fegyveres csapatokban részt vesznek a lázadók harcaiban a szárazföldi katonaság ellen.

A város égése mind nagyobb mérvet ölt. Számos hajót elhagyott a

Meglehető desperátusan állottam a számárlétra alján. Szédítően magasnak tetszett a közepe is, mégis könnyen kusztam a tetejére. Ismétlem, első lettem, mert utolsó voltam

— Nem értjük, — mondták többen türelmetlenül.

— Pedig oly egyszerű volt az egész. Főnökünk, elődöm, kitűnő ember volt, nagy szakavatottsággal, de gyöngé itélőképességgel. Mindig annak adott igazat, aki utoljára beszélt vele. Valahányszor arról volt szó, hogy valamit referáljunk neki, mindig én jutottam hozzá utolsónak. A legutolsónak. Ennélfogva mindig nekem adott igazat. Beszélhetek a többiek okosan, szakszerűen, zseniálisan, én kerültem utolsónak elébe s csak azt hitte el, amit én mondtam, azt az előterjesztést fogadta el, amit én tettem. Ez így tartott tíz esztendeig. Ezalatt olyan pozícióba helyeztem, hogy kényelmesen kibuktattam, s elfoglalhattam helyét. Vagyis: az utolsó lett az első, mint a főtisztelendő ur olyan szépen mondotta.

— De hát a másvilágon? — kérdezte egy részvényes gúnyosan.

Az igazgató vállat vont.

— Nem félek. Lehet, hogy mint utolsó kezdem, de meglátják, majd csak viszem valamire. A fődolog, hogy legyen egy kis prakszisa az embernek az ilyesemben.

Szólt s rágyújtott Uppmanjára. Ugy fujta fölfelé a füstöt, mintha máris összekötést keresne odafent az irányadó körökkel.

## „A TENGERPART“ TÁRCZÁJA.

### Modern filozófia.

Irta: Lucian.

Közéletünk és klérusunk egyik kiválósága, ki erős vonatkozásban áll a kőbányai plébániával, a minap előkelő körben tartott ünnepi beszédet. Az ünnepi beszédhez egy tőzsdetanácsos leányának az esküvője adta meg az apropót. A hallgatóság felekezeti különbség nélkül feszült figyelemmel hallgatta az érdekes vallás-erkölcsi fejtegetéseket. A főtisztelendő ur azt az evangéliumi tételt magyarázta, hogy az utolsók lesznek az első.

— Ez — mondotta — a szegény emberek költészetének örök témája. Ennél szebb ábrándot földi ember nem ültethet az érző, vágyakozó, reménykedő lélekbe.

Sok szép és érdekes dolgot mondott el ennek az evangéliumi tételnek a kapcsán. Aztán mintha érezte volna, hogy olyan körben beszél, ahol az utolsó ember is legalább háziur, egy kis malicziát vegyített a beszéd végébe.

— Önök — mondotta — vagyoniilag nem tartoznak az utolsók közé. Könnyen megnyugodhatnak tehát abban, hogy a tulvilágon nem lesznek az első. Ez, ha mást nem, egy kis változatosságot ígér, s önök, ha jól tudom — honny soít, qui mal y pense — szeretik a változatosságot ételben, italban s talán a sziv gerjedelmeiben is.

A beszédnek ezt a részét helyeslő mo-

legénysége; mások elmenekültek. Szám-talan partjáró hajó tűz által pusztult el.

**A városi lakosság helyzete rettenetes.** A sztrájkolók üldözik, a tengeri kalózok házaikban támadják meg őket; egyedüli reménységük a segítségül hívott szebasztopolli hadihajókban volt. S most ezeknek a hajóknak is fellásadt a legénysége s a forradalomhoz csatlakozott. Sőt — mint Lodzban — a szárazföldi csapatok nagy része itt sem akar a lázadók ellen tevével állni. A rémület általános, mert a behívott tartalékosok, sőt több kozákcsoport is a lázadók pártjára állt.

#### A kikötő felgyújtása.

**Odessza, jul. 1.** Tizenkétezer lázadó támadt a kikötőt őrző gyalogcsapatokra s aztán petróleumkannákat dobva a raktárakra, felgyújtották három helyen a kikötőt, úgy hogy az két kilométer hosszúságban egyszerre lángba borult, elhamvasztva nemcsak a hajókat, de a vasuti állomás összes épületeit, sőt kocsiparkját is. Az itt felállított kozákcsoportok szünet nélkül lövöldöztek a népre, úgy hogy este már halomszámra fekküdték a halottak mindenfelé. Ejjel a holttesteket a temetőbe vitték, végtelen hosszú kocsisorral. E menetre is bombákat dobtak a házak ablakaiból. Az egyik bomba hat kozákot és tizenkét polgárt, a másik három polgárembert ölt meg.

#### Omelcsuk temetése.

**Odessza, jul. 1.** A Potemkin kapitánya által megölt Omelcsuk matrónnak temetéséről hazajövet a szárazföldi csapatok elfogták Omelcsuk tiz matrónársát, kik a temetésen résztvettek. Erre a Potemkin két vaklövést, majd egy éles lövést tett. A bomba romba döntött egy magánépületet, mire az elfogott matrónákat szabadon bocsátották. A kikötőhöz vivő utcákat katonaság tartja megszállva. A vámépület zárva van. Minden forgalom teljesen szünetel.

#### A lázadó tengerészek fenyegetődsége.

**Szent-Pétervár, jul. 1.** Odesszában a Vecha katonai szállítóhajónak azt a jelizenetet adta a Potemkin, hogy parancsnoka jöjjön a hajóra. A Vecha parancsnoka át is ment, mire legénysége a lázadókhöz csatlakozott. A Szebasztopolból Odesszába segítségül küldött négy hajóból kettő szintén a lázadók pártjára állt. A fellázadt tengerészek 24 órai megmondolási időt adtak a szárazföldi csapatoknak, hogy a lázadókhoz csatlakozzanak; különben megkesdik az egész város bombázását.

#### Ostromállapot Orosországban.

**Szent-Pétervár, jul. 1.** Az odesszai események következtében nemcsak ott, de az állam minden nagyobb városában kihirdetik az ostromállapotot. Eriván kormányzóságban, Szebasztopolban és Nikolajevben már ki is hirdették.

#### Csudnay Emil eltűnt.

**Budapest, jul. 1.** Csudnay Emil, a dúsgazdag fiatal joghallgató, kinek nevét Dóri Margit színésznővel való eljegyzése alkalmából az utóbbi időben sűrűn emlegették, nyomtalanul eltűnt Budapestről. Csudnayt tegnap vitték haza a lipótmezei tébolydából, de megszökött hazulról. Az eltűnt fiatalembert a rendőrség körrözi.

#### Kisiklott postavonat.

**Eszék, jul. 1.** A szlávón helyi érdekű vasuton tegnap a postavonat kisiklott. A kocsik rommá zúzódtak, de emberben nem esett kár.

#### Gyilkos szerelem.

**Budapest, jul. 1.** Lukács János budapesti magánhivatalnok az éjjel egy szállodában szerelmi bánatból agyonlőtte magát.

### Fiumei iskolai Értesítők.

I.

Fiumében is bezárultak az összes iskolák; tanárok és tanulók kéthavi, jól megszolgált-pihenőre térnek, hogy aztán friss erővel folytassák tanulmányaikat.

A tanintézetek vezetőségei kiadták évi jelentéseiket a lefolyt tanévben elért eredményről s e tanulságos értesítőknek, melyek tanügyünk örvendetes fejlődéséről számolnak be, főbb adatait, a jövő iskolai évre vonatkozó tudnivalókkal együtt, az érdekelt nagy közönség tájékoztatására sorra közöljük.

A m. kir. állami főgimnázium Értesítőjét, melybe Sirola Ferencz dr. tanár irt tanulmányt az olasz irodalom hatásáról a magyar irodalomra, Fest Aladár igazgató szerkesztette.

A nyolcz osztályban összesen 237 tanuló járt s a tanulási eredmény ez: minden tantárgyból jeles lett 18; minden tantárgyból legalább jó 52; minden tantárgyból legalább elégséges 111; egy tantárgyból elégtelen 19; két tantárgyból elégtelen 15; több tantárgyból elégtelen 12. Az érettségi vizsgálat eredménye volt: *Jelesen érettek:* Kertész Géza, Schneditz Tullius. *Jól érettek:* Lengyel Emil, Ossoinack Nereo, Zängerle Frigyes. *Érettek:* Bauer István, Carposio Henrik, Chiopris Artur, Dorcich Paszkál, Holtzabeck Lajos, Popp Béla, Rosenberg Géza, Serdoz Mária.

A jövő tanévre vonatkozólag a pótló és javító vizsgálatok ez évi augusztus 30 és 31-én délután 3 órakor tartatnak.

Az új tanév szeptember 1-én kezdődik.

A tanulók felvétele szeptember három első napján történik. Azok a szülők, kik fiaikat az I. osztályba kívánják fölvetetni, felhivatnak, hogy ez évi július hó 3-ig előjegyeztessék, hogy az esetleg szükségessé váló párhuzamos osztály felállítása iránt kellő időben intézkedés történhessék. Rendkívüli tanulók nem vétetnek fel. A beiratás alkalmával minden tanuló bizonyítvánnyal tartozik igazolni végzett tanulmányait.

Az első izben jelentkező tanuló születési bizonyítványt tartozik felmutatni, továbbá orvosi bizonyítványt arról, hogy mikor volt utolsó izben beoltva és mily eredménnyel?

A gimnázium I. osztályába csak oly növendékek vétetnek fel, kik életük kilenczedik évét már betöltötték és vagy arról, hogy a népiskola négy alsó osztályát jó sikerrel végezték, nyilvános népiskolától nyert bizonyítványt mutatnak elő, vagy felvételi vizsgálaton igazolják, hogy hasonló mértékű képzettséggel bírnak.

A m. kir. állami polgári leányiskola s a scarpa-teri állami elemi leányiskola Ertesítőjét Bertóthy Károlyné igazgató adta ki.

A polgári iskolai tanulók száma a négy osztályban 142 volt; az elemi négy osztályban pedig 136.

Az 1905—6. tanév szeptember 5-én nyílik meg; a beiratásokat szept. 1-én, 2-án és 3-án délelőtt 9—12-ig tartják. Szeptember 4-én lesznek a felvételi, javító és pótvizsgálatok.

Az elemi iskola jobb tanulói az V. és VI. osztályból a polgári iskola II. és III. osztályába léphetnek át, mely esetben tantervkülönbözeti vizsgálatot tesznek. A tantervkülönbözeti vizsgálatért tantárgyanként 4 korona díj fizetendő.

A javító vizsgálati engedélyért augusztus 15-ig 1 koronás bélyeggel ellátott folyamodvány nyújtandó be az igazgatósághoz; a határidő elmulasztása esetén a kérelmezőnek hely nem adatik s a javító vizsgálatra bocsátható tanulót osztályismétlésre utasítják vagy pedig az egész osztályról magánvizsgálatot kell tennie; a magánvizsgálat díja 30 korona.

Azok a tanulók, kik először lépnek az intézetbe, kötelesek szülőik vagy azok megbízottjai kíséretében megjelenni s a beiratásnál felmutatni a keresztlevelet vagy születési bizonyítványt, a legutóbbi iskolai bizonyítványt, továbbá az oltási vagy újraoltási gazolványt.

Ingyen könyvek elnyeréseért az igazgatósághoz címzett kérvénnyel folyamodhatnak azok, kik a segélyegyletbe évi 1 koronát fizetnek, jó magaviseletűek és szegénységüket bizonyítvánnyal képesek igazolni s legalább jó iskolai bizonyítványt mellékelnek. A folyamodványok a beiratásnál nyújtandók be.

Minden tanuló fizet az 1899. XLIII. törvényezik értelmében 30 fillért. A polgári iskolai tanulók az ifjusági könyvtárra fizetnek 50 fillért. Segélyegyesületi tagsági díj 1 korona.

### Előfizetési felhívás.

Július hó 1-ével új előfizetést nyitottunk lapunkra.

„A Tengerpart” ünnep és vasárnap kivételével naponként délután hat órakor jelenik meg.

#### Előfizetési árak.

Helyben házhoz hordva, vagy vidékre postán küldve:

Egész évre . . . . .	24 korona.
Fél évre . . . . .	12 „
Negyedévre . . . . .	6 „
Egy hónapra . . . . .	2 „
Egyes szám ára 8 fillér.	

Előfizetést bármely naptól kezdve fölvesz

„A Tengerpart” kiadónivatala.  
Fiume, Riva Szápáry, Adria-palota.

### VÁROSI ÜGYEK.

\* **A városi közigazgatási bizottság** tegnap délután ülést tartott a városháza kis tanácstermében Vio Ferencz dr. polgármester elnöke alatt. Jelen volt tizenkét bizottsági tag.

A napirendet megelőzőleg Ossoinack biz. tag az iránt interpellálta a polgármestert, hogy az árucsarnokban rothadt és férges gombát árulnak: szándékszik-e a csarnokfelügyelőt kellő erélyre utasítani? A polgármester azonnali intézkedést ígért.

A Kaszárnya-utcza egy részének 7500 korona s a Via Molininek 2900 korona költséggel való ut-javítási munkálatait a bizottság elfogadta s ezekre árlejtést hirdet.

A községi kötelekbe felvételnek: Ladesics János, Snautz Ferencz, Morgante Sándor, Bales Máté, Fischer József, Micics János, Zottinics Albert, Dubricsics Emil, Nemz János és Volarics Antal.

A város hivatalos lapjának, az „Értesítő”-nek nyomdai kiállítása *Mohovich* Emőd nyomdászra bízatik.

A Germania-utca egy részének utjavítási munkálataira új árlejtést rendel el a bizottság.

Több segély iránti kérvény elintézése után az ülés véget ért.

\* **A képviselőtestület** rövid ülést tartott tegnap este *Vio* Ferencz dr. polgármester elnöklése alatt, melyen a tiszti és fizetési szabályzatot tárgyalták le. A képviselőtestület nevében *Ossoinack* köszönetet szavazott a polgármesternek a szolgálati tervezet elkészítése körül tanúsított fáradhatatlan ügybuzgalmáért.

\* **A központi választmány** ma délután ülést tart s ezen tárgyalja le a jövő évre megállapított választói névjegyzék ellen beérkezett felszólamlásokat.

## KÜLÖNFÉLE.

— **József főherceg szobra.** A főváros törvényhatósági bizottsága elhatározta, hogy *József* főherceg emlékét szoborművel örökíti meg. A tanács azt ajánlja a közgyűlésnek, hogy *József* főherceg szobrára országos gyűjtést indítsanak. A gyűjtést huszezer koronával indítsa meg a főváros és a szobrot a Margitszigeten állítsák föl. Ezt az előterjesztést a főváros törvényhatósági bizottsága július 5-én tartandó közgyűlésen fogja tárgyalni.

— **József főherceg leányának magyar nótája.** Az *Aradi Közlöny* közlése szerint most a megboldogult *József* főhercegnek *Ormos* Péterhez írt következő kedves levelét:

Alcsuth, 1890. 31/12.

Kedves Péter bácsim! Megrendelése következtében elkészítettem egy szép magyar nótát *Mariska* leánnyal (Komócsy József írta) „Honvédek Királydala”-hoz. Ha Komócsy alelnök urnak tetszik, hozzácsatolhatja dalához, akár incognito, akár palampublice; vagy engedje meg, hogy az ő szövegét a zenével együtt kinyomtassam és terjeszsem, és vesse le az incognitót. Mindegyikünkben van valami cigány tempó, az apa cigánynyelvész és leányai zeneszerzők, fiai pedig jó muzsikusok. A *Mariska* most két hét alatt czimbalmozni tanult és igen jól játszik. Még összeállítok egy családi cigánybandát, melyben megmaradok, mint kisdobos, a fiam, *Jóssi*, lehet majd primás; ha nem volnánk oly messze, még adnánk szerenádot Péter bácsinak, pedig szobrot, mint valaha Kisjenőn. Boldog új évet kívánván maradok váltig régi jó barátja *József* főherceg.

„*Mariska*”, a nóta szerzője, *József* főherceg legidősebb leánya, *Mária Dorottya* főhercegnő, akit tudvalevőleg 1896-ban *Fülöp* orleansi herceg vett feleségül.

— **Spaun báró kitüntetése.** Londonból jelentik: *Edvárd* király születésnapja alkalmából *Spaun* báró tengernagynak és *Fournier* altengernagynak az északi-tengeri incidens elintézése körül kifejtett fáradozásaiért a Szent Mihály- és Szent György-rend nagykeresztjét adományozta.

— **A hadihajóraj Fiumében.** A kikötőkben horgonyzó nyári hajóraj főparancsnokánál, *Ripper* Gyula ellentengernagynál a *Habsburg* tengernagyi hajó fedélzetén ma délelőtt tizenegy órakor tisztelegtek, a tegnapi üdvözlő látogatást viszonzandó: *Wickenburg* István gróf miniszteri tanácsos a kormányzóság és *Fest* Kálmán miniszteri tanácsos a tengerészeti hatóság képviselőjében. A város képviselőjében külön látogatást tett a hajón *Vio* Ferencz dr. polgármester. A kormányzósági

képviselőt a hajóraléptekor a hajóraj díszgyűlésekkel üdvözölte. A flotta tiszteletére ma este 8 $\frac{1}{2}$  órakor tüzene lesz az Adamich-téren. A hajóraj holnap délben indul el kikötőnkől a Középtengerre.

— **A villamos vasut átvétele.** *Lánczy* Leó udvari tanácsos, a Pesti Magyar Kereskedelmi Bank vezérigazgatója, ma Fiuméba érkezett és délelőtt hosszabb ideig tárgyalta *Vio* Ferencz dr. polgármesterrel a helybeli villamos vasutnak a város által leendő átvétele ügyében. A Pesti Magyar Kereskedelmi Bank tudvalevőleg fő részvényese a villamos vasutnak. Mint halljuk, a tárgyalások kedvező befejezése immár biztosítva van.

— **Uj tengerésztiszt.** A m. kir. tengerészeti hatóság *Schwartz* Bódog poljenai tengerészhadapródot tengerészhadnagygyá nevezte ki.

— **A hőség.** Napok óta tikasztó hőség uralkodik az egész tengerparton. Ma már a reggelt órákban 29 C. fok meleg volt, míg a napon 40 fokra emelkedett. Ugy látszik, a kánikula teljes erővel tör ránk.

— **Egyesületek.** A *Tizenötök klubja* holnap délután megtartja mult vasárnapról elhalasztott kirándulását. — *Az önkéntes tűzoltóegylet* holnap reggel 6 órakor díszgyakorlatot tart.

— **A Lloyd-hajók s az odesszai forradalom.** Az Osztrák Lloyd igazgatósága — mint Triesztből jelentik — táviratot kapott odesszai ügyvivőjétől, mely szerint a kiütött forradalom miatt az ügynökség be van zárva s általában minden forgalom szünetel. Ennek következtében az igazgatóság táviratozott a Konstantinápolyban horgonyzó *Carinthia* Lloyd-gőzös kapitányának, ki Odesszába volt menendő, hogy Várnába menjen s ott rakja ki az Odesszába rendelt árukat. Egyben közhírré tette a Lloyd igazgatósága, hogy az odesszai forradalom miatt az oda irányuló járatokat felfüggeszti. Konstantinápolyi távirat jelenti, hogy hasonlóképp intézkedtek Odesszával szemben a francia, olasz és orosz hajózási társaságok is.

— **Uj esti hajójarat Abbáziából Fiuméba.** A végből, hogy a személyforgalom Abbáziával kényelmesebbé váljék, a Magyarhorvát tengerhajózási részvénytársaság úgy intézkedett, hogy ez évi július hó 1-től augusztus hó végéig az este 8 órakor Abbáziából Fiuméba induló gőzös után még egy gőzös indul és pedig este 10 órakor. A társaság fenntartja azonban magának azt az intézkedési jogát, hogy a gőzöst esetleg később is indíthassa Abbáziából olyankor, a midőn ott ünnepélyek lesznek, mely esetben az indulás idejét külön hirdetményvel fogja a közönségnek tudtára adni. E járatra a rendes menetjegyek érvényesek, beleértve a bérletjegyeket is.

— **A dalmát hajózás ügye.** Bécsből jelentik, hogy az Osztrák Lloyd és a dalmát hajóstársaság közt tervezett szállítási és hajózási kartell az osztrák kormány nem erősítette meg. Ennek következtében valószínű, hogy a *Niederösterreichische Export-Gesellschaft* kezdesére egy önálló új hajózási társaság fog megalakulni *Dalmát Lloyd-társaság* cím alatt, mely a dalmát hajózás érdekeinek megfelelően fogja járatát és tarifáit megállapítani. *Delles* kereskedelmi miniszteri tanácsos, a tervezett társaság ügyeit az illetékes dalmát érdekeltekkel megbeszélendő, Triesztbe utazott.

— **Elütötte a mozdony.** *Popovics* Pál vukovári illetőségű egyén tegnap a XIV. sz. tárház mellett át akart menni a vasuti síneken. Egy lassan arra haladó mozdony elütötte, de a gépész a végzetes pillanatban ellengőzt adott s így a gép nem ölte meg a vigyázatlan em-

bert. Minössze lábszárain sérült meg s a kórházban, hová a mentők beszállították, hamarosan fel fog epülni.

— **Szélcsend alatt.** A *Nympha* olasz vitorláshajó, mely Chiléből rakományval Fiuméba van utban, szélcsend miatt a pófai partoknál vesztegel. Kapitánya ma táviratozott a fumei révkapitányságnak, hogy küldjön ki egy vontatógőzöst, mely bevontassa Fiuméba. Az *Előre* gőzös ma reggel el is indult Pólába.

— **Jóteköny adomány.** *Müller* Adolfné urnő ma a városi szegények javára átadott szerkesztőségünknek öt koronát, melyet Grünwald Imrénétől pör útján nyert. A pénzt a városi hatósághoz juttatjuk.

— **Kirándulások a tengeren.** A Magyarhorvát tengerhajózási társaság vasárnapra, e hó 2-ára, a következő tengeri kirándulásokat hirdeti:

*Ikába* és *Lovranába* két járat; ezek közül az első a *Sava* gőzössel délután 2 és fél órakor, érintve odamenet Voloszkát és Abbáziát. Visszatérés Lovranából este 7 órakor és Ikából 7.15 órakor, érintve Abbáziát; a második járat az *Istria* gőzössel d. u. 3 órakor közvetlenül Ikába és Lovranába, visszajövet indulás Ikából este 8 órakor, érintve Lovranát. Jegy ára oda és vissza mindkét gőzössel 80 fillér személyenként.

*Abbáziába* a *Sirály* és *Volosca* hajókkal felváltva d. e. 7, 8, 9, 10, 11 és déli 12 órakor, valamint délután 2, 3, 4, 5, 6, 7 és 8 $\frac{1}{2}$  órakor. Menetár oda és vissza 1 korona 20 fillér személyenként.

*Czirkveniczába* és *Noviba* a *Liburnia* hajóval d. u. 3 órakor; visszajövet Noviból este 7 és *Czirkveniczából* 7 és fél órakor. Menetár oda és vissza 1 korona személyenként.

*Portoréba* és *Bukkariba* az *Abbazia* gőzössel délután 2 óra 30 perczkor, érintve odamenet és esetleg a visszatéréskor is Urinj. Visszatérés Bukkariból este 6 órakor. Jegy ára oda és vissza 80 fillér személyenként.

— **Osztrák előékenység.** *Trotter* Viktor, az abbáziai „*Ertl-féle vendéglő és szálloda*” új tulajdonosa fényesen igazolta azt a kedvező véleményt, amely őt az üzlet átvétele előtt megelőzte. *Trotter* Viktor ugyanis — tekintettel arra, hogy az abbáziai vendégek legnagyobb része magyar — elhatározta, hogy vendéglői helyiségeiben magyar sör is fog kimérni. Ez elhatározása nemcsak a kitünő üzletember világításába helyezi őt, de bizonyágot tesz magyarbarát érzelmeiről is. Megérdemli tehát e vendéglős, ki valóságos uttörő munkát végez, ha az Abbáziában élő magyarok minél sürűbben keresik fel helyiségeit. Amint értesülünk, a kimérendő magyar sör a hazánkban oly népszerű Kőbányai Polgári Sörfőző terméke.

## Nyilt-tér. \*)

Önműködő

### Mandolina-Orchestrion

legujabb, tökéletes szerkezetű, hangverseny- és tánczenére vendéglősöknek és hangverseny meg táncztermekbe. Csodálatosan olcsó ár, kiváló hangtiszta, szolid modern kivitel teljes jótállás mellett. Legkisebb részletfizetés mellett árfelemelés nélkül szállítatik. Árjegyzékek ingyen és bérmentve.

**S. Zangl, Wien, IV., Favoritenplatz 2.** A Berli Kuhl és Klatt cégnek egyedüli képviselője és gyári raktára.

\*) E rovatban közöltékért nem vállal felelősséget a szerkesztőség.

Főszerkesztő:

**Szemerjai Kovács Zoltán.**

Felelős szerkesztő:

**Murai Jenő.**

Kiadótulajdonos:

„Unio” könyvnyomdai műintézet.



